



亚洲出版业协会宣布「2023 年度卓越新闻奖」得主 特邀香港新闻教育者瑞凯德 (Keith Richburg) 以及《今日缅甸》总编绥温 (Swe Win) 担任演讲人

(2023年6月15日,香港讯)亚洲出版业协会(SOPA)为香港非营利组织,致力于追求新闻卓越,今日发布「2023年度卓越新闻奖」得奖名单,以表彰过去一年内亚太地区杰出的新闻报道。

颁奖典礼于 6 月 15 日于香港以现场晚宴方式举办,同时庆祝该奖迈入第二十五年。

本年度全球、区域及中文媒体的报名总数计八百余件,横跨二十一大类别,包括新设立的印度尼西亚语新闻报道奖项,最终将颁发过百个奖项。

晚宴中更请来两位资历丰富的演讲人,谈论当前在亚洲坚持新闻独立精神所面临的种种难题。其中,《今日缅甸》(Myanmar Now)总编绥温(Swe Win)与《纽约时报》记者、获得去年最往新人记者大奖的王月眉(Vivian Wang)同台,香港大学新闻及传媒中心总监瑞凯德(Keith Richburg)则与香港记者、媒体培训讲师 Karen Koh 对谈。香港大学新闻及传媒研究中心自 2011 年起负责筹办 SOPA 大奖。

本年度适逢中国十年一度高层领导换血,又经历新冠防疫政策转向,有不少关于中国的重磅新闻。

例如《华尔街日报》(The Wall Street Journal)细细揭露交班情况的〈新副手班子〉(The New Lieutenants)便赢得全球独家新闻奖,而《经济学人》工笔细描的〈习近平:独裁者 养成之路〉(Xi Jinping: the making of a dictator)和〈王子〉(The Prince)则分别拿下解释性报道及音频报道类别的全球组首奖。另一方面,《端传媒》〈当白纸穿透中国大学高墙〉获得中文卓越专题特写奖, 纽约时报〈「清零」与松手〉('Zero Covid' and Its Unraveling)则获评为卓越解释性报道类别佳作。

本年度另一大议题则是人口贩运,有多家传媒的获奖作品以此为主题,包括卓越调查报道奖区域组首奖得主 VOD 的〈为奴〉(Enslaved),而 Vice 世界新闻(Vice World News)则以〈人口贩运受害人被迫骗遍全世界:调查报道〉(The Human Trafficking Victims Being Forced to Scam the World: An Investigation)获得全球媒体组佳作。

缅甸的人权侵害问题则在卓越人权报道奖占有一席之地,其中路透社(Reuters)以〈从罗兴亚人到遭夷平的村庄:缅军暴行日增〉(From Rohingya to razed villages: Myanmar army's mounting atrocities)在全球组脱颖而出,区域组奖项则由《今日缅甸》〈缅甸的多种抵抗形式〉(Myanmar's many forms of resistance)获得,《缅甸前线》(Frontier Myanmar)旗下记者令人震撼的第一人称报导〈我举报军方恶行,然后成了受害者〉(I reported on the military's abuses, then I became a victim)亦拿下佳作。

至于新设立的印度尼西亚语新闻报道奖,首奖颁给了 Mongabay、英国广播公司(BBC)以及 The Gecko Project 的共同报道〈承诺都是假的:棕梠油荣景,印度尼西亚村民为何享受





不到 ? \rangle (The promise was a lie': How Indonesian villagers lost their cut of the palm oil boom)

《日经新闻亚洲版》(Nikkei Asia)则分别以〈亚洲女性财富〉(Women's Wealth in Asia)以及〈亚洲堕胎议题:选择受限〉(Abortion in Asia: The limits of choice)夺得全球卓越女性议题报道奖以及佳作。

本年度有不少报奖媒体受惠于 Google News Initiative (GNI) 补助小型刊物及首次报名者的报名费用,其中便包含印度的 Fifty Two,其作品〈人工·智能〉(Human Touch)探讨在印度 AI 界工作的市井小民扮演何种角色,获得区域卓越科技报道奖。

本次的亚洲出版业协会公共服务新闻大奖则颁给了 ProPublica 的〈夜袭〉(The Night Raids),该报道探讨美国自阿富汗撤军当中的共犯结构,以及对无辜百姓所造成的后果。

彭博新闻社亚太区高级执行编辑暨「卓越新闻奖」编委会主席 Madeleine Lim 表示:「恭喜所有获奖及获得佳作的媒体人,各位的作品代表我们这个地区最为杰出的新闻成就。SOPA 很荣幸能与各方的优异报道一同庆祝这个奖项的第二十五年。」

2023 年度卓越新闻奖的金级赞助人为 Google News Initiative,协力伙伴为 Merz Productions与 Telum Media。

关于亚洲出版业协会

亚洲出版业协会(The Society of Publishers in Asia,「SOPA」)成立于 1982 年,乃香港非牟利 团体,旨在维护新闻自由、表扬亚太区杰出新闻工作及推广本地及地区出版界的最佳实践。

SOPA 致力为亚洲传媒及出版界发声,协助维护传媒标准及自由,并表彰及支持专业新闻报道及出版。「卓越新闻奖」是 SOPA 的年度旗舰盛事,自 1999 年以来连续 25 年为亚太区的新闻报道塑造基准。

www.sopasia.com; www.sopawards.com; SOPA LinkedIn

新闻联络人

Ms. Peggy Wong, SOPA 秘书处

电话: +852 5182-8323 电邮: mail@sopasia.com